

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NO

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

Laguna

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 3."
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACION GEOGRAFICA (FARO DEL
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

SITUATION GEOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude. 18°, 35', 20" O de Paris

PRIMER ANIVERSARIO
El Excmo. Señor Don Estanislao Gómez Landero
Intendente de Ejército retirado, Comendador de Isabel la Católica
y Caballero de San Juan y del Santo Sepulcro,
falleció en la Laguna (Tenerife) el 30 de Agosto de 1894.
R. I. P.

PINO DE ORO
Santa Cruz
En este hotel, situado en punto pintoresco fuera de la ciudad, se admiten huéspedes, desde esta fecha hasta fin de Agosto, a razón de 5 pesetas diarias.

Polvos ZISKA
Para que este público pueda apreciar la bondad de estos excelentes polvos de flor de arroz se ha hecho una gran rebaja en el precio exponiéndose a
1 peseta la caja.
MELENDEZ
19, CRUZ VERDE, 21.
Cuidado con las imitaciones que se están introduciendo

SE VENDEN
Cuatro casas de planta baja, recientemente construidas, situadas en la calle de Porlier, marcadas con los números 34, 36, 38 y 40. Mide cada una 19'43 metros de extensión superficial. Las señaladas con los números 36, 38 y 40 tienen sala, antesala, dos cuartos, comedor, cocina y letrina; todo muy espaciosos; un patio de 95 metros cuadrados y cercado por muros de 4 y medio metros de alto.

PEDRO DOMEQO
COSECHERO
Y
ALMACENISTA
DE
VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
Casa fundada en 1730
Destilador de Cognac fino Champagne
PEDID COGNAC DOMEQO

DIARIO DE TENERIFE
Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 pts.
. . . trimestre. 7 id.
. . . semestre. 13 id.
. . . un año. 25 id.
Península española. . . un mes. 25 id.
. . . trimestre. 75 id.
. . . semestre. 135 id.
. . . un año. 250 id.
Antillas y Extranjero . . un mes. 32 id.
. . . trimestre. 96 id.
. . . semestre. 160 id.
. . . un año. 320 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem, atrasado, 15 idem.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.
Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.
TARIFA DE ANUNCIOS
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos

timos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez. San Roque, 48, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias).
Teléfono núm. 97

Observaciones meteorológicas
HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY
Barómetro . . . . . 766 00
Termómetro a la sombra. . . . . 26'05
Viento. . . . . E.
Fuerza del viento . . . . . 1'00
Cielo; parte cubierta . . . . . 0 décimas
Temperatura máxima de ayer . . . . . 27'05
Id. mínima de anoche . . . . . 24'00
Estado del mar . . . . . Llana.

Cambios hechos hoy
Agosto, 28
España, 8 div a 0'00 p.p.
Londres, vista, ptas 00'00 por £
— 8 div. » 00'00 »
— 60 div. » 00'00 »
— 90 div. » 00'00 »
París, vista » 00'00 »
— 8 div. » 00'00 »
— 60 div. » 00'00 »
Oro, de 15'00 » 16'00 »
Descuento: (En el Banco, a 4½ p.p. anual.
(En la Plaza, de 6 a 8 p.p. anual.

Gobierno Militar
ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante del Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1, Don Francisco Pérez Martel.—Hospital y provisiones, el primer capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza, Don Fulgencio Huerta Checa.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla en la Caja Central de Reclutamiento a las 8 y media, de los expresados cuerpos.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa
Agosto, 28
Santo de hoy.—San Agustín.
Santo de mañana.—La Degollación de San Juan Bautista.

CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misa rezada a las 7.

Efemérides
1735. Abrese el segundo Sínodo en Las Palmas convocado por el obispo D. Pedro Dávila y Murga.
1749. Nace Goethe, poeta alemán
1776. Nace en Rivadesella D. Agustín Argüelles, virtuoso patriota, sabio y elocuente orador.
1857. Apruébase la ley de divorcio en Inglaterra.
1871. Muere Paul de Kock, novelista francés, muy popular.
1879. Los Ingleses cogen prisionero a Cittiwayo, rey de la Zululandia.

Registro Civil
Agosto, 27
NACIMIENTOS
Francisco León y León.
DEFUNCIONES
Dimas Padrón y Rodríguez, natural de esta ciudad, 4 meses, Rosario, 8.—Eclampsia.
Carlos Abreu y González, natural de esta ciudad, 40 años, casado, San Carlos.—Parálisis cardíaca.
Andrés Calzadilla, natural de Las Palmas, 18 meses, Melones.—Eclampsia.
MATRIMONIOS
Paulino Gil y Cano, natural de esta ciudad, 29 años, con Antonia Cruz Rodríguez, de esta capital, 31 años.

TELEGRAMAS
(De nuestro servicio particular)
Madrid, 27—5 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Al batallón del regimiento de Canarias que ha embarcado para Cuba se le ha hecho una entusiasta despedida.
Las pruebas de velocidad del crucero Almirante Oquendo, hechas en Bilbao, han tenido un resultado satisfactorio.

BOLSA
Deuda perpétua 4 p.p interior, a 67'55.
Id. id. exterior, a 76'95.
Id. amortizable, a 81'00.
Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 101'00.
Acciones del Banco de España, 387'00.

CAMBIOS
Londres, vista, no se hicieron operaciones.
París, vista, a 18'70 p.p. P.
Almodóbar
Madrid, 27—10'10 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Próximamente serán sorteados sesenta comandantes de infantería y tenientes coroneles, para aumentar las plantillas de los batallones del ejército de Cuba.
Se ha dictado auto de prisión contra algunos altos empleados de la Delegación de Hacienda de Pontevedra.
Dicen de París que la policía ha tenido que abandonar algunas pistas que seguía para el descubrimiento del atentado cometido contra el jefe de la casa Rostchild.
Almodóbar.
Madrid, 28—2'45 m.
Director DIARIO DE TENERIFE.
El General Martínez Campos pide que se le envíen a Cuba tres Comisarios y quince oficiales de Administración militar.
Muchos españoles residentes en el Brasil han pedido al consul, para que éste lo haga al Gobierno, que se les permita ir voluntarios a la campaña de Cuba.
Las próximas convocatorias para ingreso en las academias militares serán amplísimas.
Almodóbar.
Madrid, 28—9'30 m.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Se ha recibido un telegrama de Cuba dando cuenta de un nuevo combate, que duró dos horas, en Bonito, y en el cual tuvieron los

494 JULIO MARY
Antes de explicarlo, es conveniente que relatemos una escena que, como la anterior, tiene su importancia, y debe contribuir a precipitar el desenlace de los acontecimientos que forman la base de la última parte de éste relato.
XXI
Al llegar al castillo, anunció Trécourt a su familia que había levantado la incomunicación de Juan Marcos, y la condesa y Teresa obtuvieron fácilmente permiso para ir a verle.
No las acompañó Sinsón, porque quería estar a solas con Juan Marcos la primera vez que le volviese a ver, y deseaba que nadie se enterase de la conversación que iba a tener con él.
Hacia dos días que Trécourt se hallaba en Blois, en donde tenía algunos asuntos pendientes, cuando la condesa resolvió ir a Romorantin, impulsándola a hacerle una simpatía irresistible, de esas que no se razonan, y que le inspiraba Juan Marcos lo mismo que Sinsón.
—¿Cuántas y cuántas veces, y a solas, habita con parado el carácter noble y franco de los dos heredados, con el de Clemente, falso, artero y astuto!
—¿Quién era capaz de sostener que en esos momentos no se le ocurría el pensamiento de que sus hijos perdidos, los que le habían robado, no podían ser tan nobles y francos, y tan apuestos como aquellos dos que no conocían a sus padres?
El día en que Juana y Teresa hicieron ese viaje, y se consideraban ambas dichosas al poder consolar al que sufría bajo el peso de una acusa-

LOS DOS AMORES DE TERESA 497
Lo primero era que la confidencia del conde se remontaba poco más o menos a la presentación de los dos jóvenes en Sinsón y a las primeras visitas; de ellos era, pues, de quienes había hablado el conde; ellos los que facilitaron a éste los antecedentes que le hicieron creer al principio que tenía que habérselas con unos impostores que trataban de aprovecharse de revelaciones hechas por Toisoul.
Lo que este último no acertaba a explicarse y sin embargo se acercaba a la verdad, suponiendo que la casualidad era la que lo había hecho, era el por qué Juan Marcos y Sinsón estaban reunidos.
A medida que esos acontecimientos se le iban presentando ante su imaginación, aunque de una manera confusa aún, veía Toisoul en esa reparación como un castigo de la Providencia, como una venganza implacable del destino contra la que no le era posible defendersé.
Guardóse muy bien de decir nada al conde acerca de sus primeras sospechas y tampoco de manifestar que sabía o se figuraba quienes eran esos dos jóvenes a los que aquel protegía tan abiertamente.
Para hablar a su amo esperó a que éste manifestase cuál era su resolución o que un acontecimiento cualquiera pusiese el sello de la verdad a todos los indicios reunidos hasta entonces y de los que algunos estaban como borrosos y envueltos en una penumbra.
—¿No ha descubierto nada de particular el señor de Trécourt?—preguntó Remouset.
—¿Cómo! ¿Sabéis que tenía gran empeño en

496 JULIO MARY
Para esperar a su señora, pasó Toisoul al cuarto del carcelero, con el que tardó muy poco rato en trabar conversación.
Al oír las primeras palabras que dijo Remouset, despertóse la curiosidad de Toisoul, que hacia algún tiempo estaba, por así decirlo, al acecho, sobre todo después de haber oído decir a Trécourt que los dos niños robados vivían aún y que alguien sabía su paradero. Desde aquel instante dejó de estar tranquilo el cómplice de Trécourt.
—¿Por qué el conde me hizo esa revelación?—preguntábase todos los días. ¿Dónde habrá encontrado a esos niños?
Y sin decir ni una palabra propúsose observar a su amo.
Pasaron algunos meses sin que observase nada que fuese digno de mención. Ocurrió más tarde un suceso que por algún tiempo trastornó la existencia tranquila de los habitantes del castillo; ese suceso fué el asesinato de Nativele, y a Toisoul chocó desde luego lo mucho que al conde le conmovía la prisión de Juan Marcos y el estreño interés que se tomaba por éste.
Presenció las idas y venidas del conde y sus pesquisas, y no pudo por menos de decirse que nada, al menos en la apariencia, justificaba semejante interés.
Germinó entonces en su espíritu algo como una duda lejana, que fué tomando poco a poco cuerpo y paulatinamente reconoció lo que en un principio no le había llamado la atención, que numerosas y continuadas observaciones justificaban esa duda.

insurrectos dos muertos y varios heridos y nosotros dos bajas. Se ha desmentido la noticia, que comunicamos anoche, de que iba á hacerse un nuevo sorteo de comandantes.

**Almodóbar.**

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

**Alcaldía**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Don Ildefonso Cruz Rodríguez, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: que el Excmo. Ayuntamiento en la sesión que celebró el día ayer acordó sacar á subasta con arreglo á las prescripciones del Real Decreto de 4 de Enero de 1883, las obras de albanilería fierros y otras de menor importancia del edificio Palacio de Justicia que ha de construirse en las calles de Santa Rita y Méndez Núñez, bajo el tipo de 49 379 pesetas 40 céntimos.

La subasta tendrá lugar en las Salas Consistoriales, ante el Sr. Alcalde, ó Concejal en quien delegue, Síndico del Ayuntamiento y un Notario público, el día 27 del próximo mes de Septiembre á las dos de la tarde.

Para tomar parte en la subasta ha de constituirse en la caja sucursal de depósitos ó en las arcas municipales en metálico ó efectos públicos, el importe del cinco por ciento del tipo porque tiene lugar aquélla.

Los pliegos de condiciones facultativas y económicas que han sido aprobados por el Excmo. Ayuntamiento y junta municipal se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la Corporación hasta el día de la licitación á fin de que puedan enterarse todas las personas que deseen interesarse en la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Agosto de 1895.—Ildefonso Cruz Rodríguez.

**CRÓNICA**

Procedente de Hamburgo, Vigo y Oporto, entró esta mañana en nuestro puerto, el vapor alemán *Gushyba*. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Río Janeiro, despachado por los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>

Esta mañana á las 8, llegó sin novedad á Cádiz el vapor correo *Hesperides*, que había salido de nuestro puerto el día 25.

Por tratarse de un buque que tanto ha visitado nuestro puerto, copiamos las siguientes líneas del *Heraldo de Madrid*:

«El vapor *Arava*, de 5.300 toneladas y 3.800 caballos de fuerza, que ha adquirido la Compañía Trasatlántica, no ha pertenecido á la Mala Real Portuguesa, como han

dicho algunos periódicos, sino á la Compañía Albión, de Londres, la cual lo tenía empleado en la carrera de Australia.

La Trasatlántica tiene en la actualidad un emisario en la capital de Inglaterra, para tratar de la adquisición de otros varios buques, entre los cuales se encuentran dos de la Mala Real Inglesa, lo que sin duda ha dado motivo á creer que el *Arava* pertenecía á la Mala Real Portuguesa.»

Dice hoy nuestro estimado colega *El Liberal* que el reciente y precipitado viaje á Canaria del Ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Paz Peraza, que fué llamado por telegrama, lo motivó un grave desperfecto sufrido por el muelle del Puerto de la Luz.

Como verán nuestros lectores por el anuncio de la Alcaldía que publicamos en el lugar correspondiente, se ha señalado el día 27 del próximo mes de Septiembre para la subasta de las obras de mampostería del Palacio de Justicia que va á fabricar el Ayuntamiento en la calle de Méndez Núñez esquina á la de Santa Rita.

Los *vegetalistas* triunfan en Francia: el país *carnívoro* por excelencia. La Dirección de Consumos del Municipio de París acaba de recapitular sus datos referentes á 1894, y de ellos resulta que el consumo anual de carne por habitante fué en 93 (término medio), de 65 kilos, y el año último de 60 kilos no más.

El parisién come, término medio, dos kilos y medio de queso, tres kilos de ostras, 200 huevos, 146 kilos de pan, 10 kilos de aves y caza de toda especie y bebe 194 litros de vino. El consumo de vegetales aumenta considerablemente.

Para esta tarde á las 2 estaba convocada por el Sr. Gobernador civil la Junta provincial de Sanidad.

Ya se ha recibido telegrama anunciando haber sido embarcado en Génova el mármol pedido para el pavimento del vestíbulo y galería baja del teatro.

También han sido pedidos cuatro candelabros de hierro para sustituir los antiguos del alumbrado que existen en la plaza del mismo teatro.

Si las elecciones en Inglaterra cuestan ahora no poco dinero, á principios del siglo no eran nada baratas para los candidatos.

He aquí algunos datos, recientemente publicados, referentes á una elección que se verificó en 1802 en el condado de Caermarthen.

Luchaban en los comicios sir W. Paxton, por los whigs, y sir James Williams, por los torys, y la cuenta exacta de los gastos hechos por el primero, con el fin de que los electores pudieran comer á su costa durante los once días invertidos en las elecciones, ascendió á 15.600 libras esterlinas, ó sean 392.250 pesetas.

Esta suma se explicó de la siguiente manera:

Los taberneros sirvieron 11 070 almuerzos, 36.901 comidas y 684 cenas; bebieron los electores 113.000 litros de cerveza, 11.068 botellas de licor, 460 de Ginebra y 509 de sidra.

Además, el fastuoso candidato trans-

portó á sus electores á caballo ó en coche desde sus viviendas á los colegios electorales, y el alquiler de los vehículos ascendió á 113.025 pesetas.

No debe llamar la atención el escaso número de cenas que se sirvió con relación al de los almuerzos y comidas, pues se explica perfectamente teniendo en cuenta lo mucho que se bebía, por lo que, cuando llegaba la noche, todos los electores de sir W. Paxton estaban ya fuera de combate.

Al leer uno de nuestros telegramas de ayer, por su texto habrán comprendido nuestros abonados que, aunque aparece, por error de caja, expedido en Madrid lo fué en San Sebastián.

Según vemos en nuestro colega *Liberal de Tenerife*, ayer se telegrafió á Marsella á la compañía de opereta que allí actúa y que ha solicitado nuestro coliseo, preguntándole el día fijo en que llegará á esta Capital, para que, si como se cree, viene en los primeros días de Septiembre, dé algunas funciones en el teatro *Viana* de la vecina ciudad de la Laguna.

El sábado se celebrará en la ermita de San Telmo, la festividad de Nuestra Sra. del Buen Viaje, predicando el capellán del Hospital civil Sr. Berzal.

Copiamos del *Diario de la Laguna*, de ayer:

«Se ha comentado con gran viveza en algunos círculos de esta ciudad, una carta recibida por el último correo de la Península, en la que afirma el autor de los *Anales de la Nobleza de España*, Sr. Fernández de Bethencourt, que el Sr. Cánovas del Castillo le ha participado estaba acordado ocupar nuestro paisano el primer lugar de la candidatura ministerial para diputado á Cortes por esta circunscripción, apesar de la hostilidad con que le han combatido algunos conservadores de esta isla.»

Pero Don Paco, por los clavos de Cristo; mire V. que eso de que ha de ser V. diputado conservador contra la voluntad de los conservadores, es un poco fuerte.

Aunque sea V. hombre gentil—ó gentil hombre—y aunque así lo quiera el adversario *justo y veraz*.

Los duques de Aosta han regalado al obispo que bendijo su unión un hermoso y rico anillo episcopal de oro, guardado de una magnífica amatista rodeada de brillantes.

Al confesor del conde de París, que asistió al obispo durante la ceremonia, le enviaron una estatua de la Virgen en plata maciza.

El párroco de la iglesia recibió un cáliz de oro.

Se ha encargado de la asistencia médica de los batallones de Artillería y Cazadores, el médico civil D. Víctor González.

En unos tres millones de dollars, es decir, en más de quince millones de pesetas se puede calcular lo que cobra mensualmente *La Equitativa de los Estados Unidos* por premios de seguro, ya que durante 1894 ha percibido por tal concepto la suma de 36.038.931 dollars.

Tan solo este hecho acusa una potencia financiera de primer orden. En realidad una Compañía de seguros cuyo

cobro de primas asciende cada día á medio millón de pesetas, supone un poderío grandísimo y recursos cuantiosos, como son los de aquella Empresa aseguradora, la más importante del mundo y hoy indiscutiblemente la primera en todo.

Hace pocos días un joven llamado Grafford, empleado en una casa de banca de Londres, demandó ante los tribunales á una rica y hermosa viuda de veintiseis años, lady Pullmann, exigiéndole cien mil francos por daños y perjuicios que le ha ocasionado por faltar á la palabra de matrimonio que le había dado.

En apoyo de su demanda, Grafford presentó á los jueces un centenar de cartas escritas por la joven, en que ésta, dirigiéndole las más dulces y tiernas frases, le ofrecía casarse con él, y sólo con él. A su vez lady Pullmann, que asistía á la vista, manifestó que si bien era cierto que le había ofrecido ser su esposa, volvió sobre su acuerdo en vista de los numerosos arrestos de que fué objeto el demandante por embriaguez.

Grafford probó los gastos que le obligara á hacer su proyectado enlace: alquiler de casa, *trousseau* con las iniciales bordadas de la infiel, regalos de boda, etc.; además insistió en los perjuicios morales que le ocasiona la falta de palabra de su prometida.

El Jurado, después de larga deliberación, pronunció veredicto á favor del demandante, condenando á la linda lady Pullmann á pagar á su antiguo novio veinticinco mil francos como indemnización.

Al conocer aquélla el veredicto, retiróse de la sala del tribunal, exclamando: —¡Ya se conoce que las leyes han sido hechas por los hombres!

**TUS OJOS**

El sol perdióse tras el alto monte,  
y el lejano horizonte  
envuelto se quedó en la oscuridad;  
mas la noche alzará su negro velo,  
y en el inmenso cielo  
otra vez más hermoso brillará.

Si alguna vez el sol se obscureciera,  
ó pronto no saliera  
á inundar el espacio con su luz;  
á iluminar las sombras bastaría  
un rayo de esos ojos, vida mía,  
con que me abrasas tú.

B. CHEVILLY.

Agosto, 1895.

**Noticias de Cuba**

VALENZUELA Ó PERALEJOS  
(Conclusión)  
*El General en Bayamo*

Volviendo á mis noticias, le diré que aun cuando oficialmente nada se sabe, por noticias particulares sé que el general Campos no tiene novedad; que el enemigo, al sitiar la población, se limitó á pretender aproximarse á las orillas y hacer algunos disparos, visto lo cual por el general en Jefe, mandó que se les tiraran unos tiros de cañón, lo que entibió en gran modo el ardor bélico de los enemi-

gos, limitándose á andar molestando por los alrededores, pero sin intentar nada serio.

*Chongo Rivero*

Por persona que presume estar bien enterada y que se halla en contacto con gentes del campo que van y vienen, sé que Chongo Rivero, que substituyó á Amador Guerra en el mando de su gente, está á unas cuantas leguas de aquí, hacia Jibacoa, y que también ha llegado Salvador Ríos, que manda asimismo numerosas fuerzas de esta zona. Todos estaban en Bayamo y asistieron al ataque al General en Jefe.

*Maceo*

Los que tales datos me dan aseguran que Antonio Maceo se retiró hacia Cuba, mandado á buscar por su hermano José.

*El Corresponsal.*

Manzanillo, 25 de Julio de 1895.  
Sr. D. Nicolás Rivero, Director del *Diario de la Marina*.

Habana.

Mi querido amigo:

*El General*

El día 23 muy de madrugada llegó á ésta un correo despachado por el General en Jefe el día antes desde Veguitas, diciendo que aquel día (22) había salido de Bayamo, que había noche en Veguita, que él y su E. M. estaban sin novedad y que al siguiente día muy de mañana saldría para Manzanillo.

*Regocijo público*

El entusiasmo que esta noticia, que cundió como por encanto, produjo en la población, fué indescribible, cerraron los establecimientos, todos los trabajos se suspendieron, y las calles se veían llenas de gentes que se agolpaban por los sitios donde era esperado el ilustre Caudillo, el una vez más, glorioso General Martínez Campos.

*La Llegada*

A las diez y media se divisó la bandera roja que se enarbola en el asta bandera del fuerte de Gerona cuando se aproximan fuerzas, y á los diez minutos se vió entrar al General, á la cabeza de su E. M. y acompañado de una escolta de 80 hombres á caballo, que atravesaron las calles con pasmosa celeridad.

Al llegar á la morada de nuestro Alcalde Sr. Otero Pimentel, como lo hubiera podido hacer un joven de 25 años, todo cubierto de fango y sudoroso, pero con el semblante radiante de alegría, saltó del caballo el General Martínez de Campos.

*La actividad del General*

¿Creará usted que demostró deseos de descansar, por las consiguientes fatigas de tan larga y penosa jornada? Muy al contrario, después de cambiar los apretones de manos de costumbre y recibir las felicitaciones de cuantos acudimos á tener la honra de saludarle, se sentó en el despacho y procedió á enterarse de aquellos asuntos más urgentes, permaneciendo en esta tarea hasta las dos de la tarde en que, á instancias de sus hijos y amigos, decidió entrar en su habitación. Al poco rato, después de haberse mudado, continuó

ción injusta, rogaron á Toisoul que las acompañase, ya que el conde no podía hacerlo.

Propúsosele antes á Clemente, que se negó, sin dar explicaciones, y pretextando únicamente una indisposición que le impedía salir de su cuarto.

Al llegar á Romarín dirigieron al tribunal para pedir permiso para poder visitar á Juan Marcos, y una vez conseguido, fuéronse á la cárcel.

Recibiólas Remousset, y las hizo pasar al laboratorio, yéndose á buscar á Juan Marcos, que se conmovió tanto al ver á Teresa, que se sentó en un banco y no pudo contener sus lágrimas, pasándole lo mismo á aquélla.

Sorprendióla á la condesa una emoción tan grande, cuya causa no podía adivinar, y miró á los dos jóvenes, esperando que éstos le diesen alguna explicación.

Esto no podía hacerlo Juan Marcos, porque ignoraba lo que había pasado entre Sansón y Teresa.

Empezó á hablar ésta, y á medida que fué contando la dolorosa y conmovedora escena que había seguido á la prisión de Juan Marcos, emocionóse éste y tembló, temiendo, después de haberlo descuido tanto, que llegase el momento en que se presentase Sansón. Púsose tan pálido, como si en vez de haber querido llevar á cabo un acto de sublime abnegación, fuese culpable de una acción indigna.

Mientras tanto que Teresa, Juana y Juan Marcos sostenían esta conversación, hablaban Remousset y Toisoul de otro asunto no menos interesante.

probar que Juan Marcos era inocente?—replicó Toisoul.

—¿Y quién lo ignora? Al día siguiente de ingresar Juan Marcos en esta cárcel recibí la visita del señor conde.

—¿Y qué querrá?

—Si os he de decir francamente la verdad aun no lo he comprendido bien.

—Sin embargo, si vino á veros, sus motivos tendrían para haberlo hecho.

—Es indudable que sí.

—¿Os hizo algunas preguntas?

—Sí, y en verdad que me parecieron muy extrañas.

—¿Qué es lo que quería saber?

—Me preguntó si habíamos desnudado á Juan Marcos cuando los gendarmes lo trajeron aquí, y con mucho interés quiso averiguar si el preso tenía en un hombre una señal á la que él, al parecer, daba gran importancia.

Hizo Toisoul un esfuerzo para tragar la saliva; estaba muy emocionado.

—¡Ah!—exclamó con voz apagada.—¿Con que lo ha preguntado.

—Sí.

—¿Y qué le respondísteis?

—A fe mía que pude contestarle mejor que otro cualquiera, porque durante la guerra... porque habéis de saber que hice la última campaña con Sansón y Juan Marcos, observé, un día que tuve que desnudar á éste último porque estaba herido, que tenía una señal en el hombro.

—¿En el hombro izquierdo?—preguntó Toisoul sin poder contenerse.

El guarda Barigoud, que era el que cuidaba de los perros de muestra del conde, pues de las traillas y de los galgos estaba encargado el montero, observó al llegar la noche que *Dash* no estaba en la perrera.

Buscáronle por todas partes, llamándole, y no pareció por ninguna.

Esto llamó entonces la atención, porque *Dash* era un perro muy fiel y muy bien amestrado, que no se alejaba jamás del castillo, á no ser que uno de sus amos se lo llevase de paseo.

Un criado dijo al guarda que por la mañana, y en el momento en que el conde había salido en coche con el buhonero, el perro estaba suelto y dispuesto á correr tras él.

Esto tranquilizó por el momento, al menos, al guarda; pero cuando su amo regresó, en vano buscó al perro por todas partes, porque no le encontró, y su alegría desapareció enseguida, en cuanto Trécourt le manifestó que había amenazado á *Dash* para que no le siguiese.

Pasó la noche Barigoud recorriendo los alrededores, y por la mañana se retiró al castillo sin haber adelantado nada.

Avisó al guarda del término, á los carteros y peatones de los pueblos inmediatos, encargándoles que hiciesen correr la noticia, y como *Dash* era un perro magnífico de legítima casta inglesa, sin ningún cruce, ofreció una buena gratificación al que lo presentase en el castillo.

Este incidente, que hemos narrado de una manera rápida, por muy fútil que fuese en la apariencia, debía tener, sin embargo, graves consecuencias, y muy en breve se verá cuáles fueron éstas.

despachando hasta entrada la tarde que pasó el vapor M. L. Villaverde, donde comió, y retirándose enseguida a las habitaciones que tiene en el mismo vapor.

Por la mañana, tan pronto como se tuvo conocimiento de su llegada a Vegueta y de su próxima llegada a ésta, el Ayudante de Marina, despachó el crucero Colón, para Cienfuegos, con pliegos dirigidos a las autoridades de esa, para que cundiera por toda la isla la fausta noticia y cesara la zozobra que en toda la nación debía de reinar.

Generosidad

Ayer, día 24, con motivo de ser los días de S. M. la Reina Regente, apenas salió a tierra, fué el General a las casas Consistoriales, y allí, rodeado de su E. M., Jefes residentes en la plaza, Alcaldes y otras Autoridades, mandó traer a su presencia todos los reos políticos que había en las cárceles, los que por cierto pasaban de 50, todos por delito de infidencia, y en nombre de la noble señora que comparte con su Augusto hijo el Trono de España, dio a todos la libertad, manifestándoles que no podía celebrar más espléndidamente tan fausto día que mostrando los nobles y elevados sentimientos de la Reina, dándoles en su nombre completa libertad.

Acto seguido hizo venir también a su presencia todos los presos militares y les concedió igual merced.

Mis informes

Volviendo a la acción de Peralejo ó de Solís, como dan algunos en llamarla, por haberse desarrollado parte de los sucesos en un potrero así llamado, aun cuando lo más culminante de la acción fué en la sabana de Peralejo; como decía en mi anterior carta, fué el hecho más glorioso que registró el ejército español en la isla de Cuba. En mi citada carta daba a usted una reseña de lo ocurrido, y aun cuando todo lo tomé al oído de distintos individuos que fueron llegando, la verdad es que la tal relación se aproxima en lo posible a la verdad de los hechos, y fijese usted en cuanto al particular se viene escribiendo, que no es poco, y notará, que si bien es cierto que en la totalidad de los hechos no hay discrepancia, no así en cuanto a los detalles que hasta los mismos individuos que han estado presentes difieren algo en algunos particulares; por lo tanto, no es extraño que mis relaciones puedan diferir algunas veces en cosas insignificantes, pero en el fondo observará usted que prescindiendo de esas fantasías que se me han querido achacar, y si de algo se me puede tachar será seguramente de contar solamente los hechos verdaderos, prescindiendo de dibujos y de flores retóricas.

Acción gloriosa

Lo que no es dable dudar es que, como decía anteriormente, de todos los hechos de armas de la vida del General en Jefe, sin disputa éste es el que él ha de considerar como el más glorioso, y aquel en que su vida corrió más peligro, pues ha de saber usted que le he dicho a él mismo decir que cuando hirieron a Santocildes no distaba de él ni diez metros.

Nube de plomo

Hablando del hecho, confiesa el general Martínez Campos que jamás ha oído silbar tantas balas a su alrededor «Aquello era una verdadera nube de plomo», dice él.

Detalles interesantes

Limitáreme en la presente a darle algunos detalles muy interesantes de la acción; pues aun cuando todos se portaron como héroes, hay hechos individuales verdaderamente asombrosos.

Eran leones

Ante todo y para que pueda usted formarse idea de lo importante y heroico de lo ocurrido, le diré que habiendo un jefe insurrecto con otra persona que le pretendía echar en cara su debilidad por no haber podido, con las numerosas fuerzas de que disponían, acabar con aquel puñado de hombres, contestó con esta frase, que por sí sola hace más grande el orgullo de aquella columna que cuanto se pudiera decir: «Aquellos no eran hombres, eran leones.»

A la bayoneta

La sección exploradora de Isabel la Católica, mandada por el primer teniente don Adolfo Sánchez Osorio, y la tercera compañía del mismo Cuerpo, dieron una brillantísima carga a una tanquera defendida por numerosas fuerzas enemigas, logrando desalojarlas de aquella posición, donde dejaron 200 paquetes de municiones, 8 tercerolas y dos prisioneros. Iban con estas fuerzas el teniente coronel Sr. Ramos, el capitán señor

Primo de Rivera y el teniente señor D. Miguel Martínez de Campos.

El teniente Martínez

El teniente D. Hilarión Martínez, sólo con 50 hombres, atacó a numerosas fuerzas enemigas, tratando de salvar y salvando dos secciones del sexto batallón peninsular que estaban muy comprometidas, por hallarse completamente rodeadas por numerosas fuerzas del enemigo.

El teniente Bona

El segundo teniente Sr. Bona que aún no hace un año salió de la Academia, mandando la última sección de la última compañía, fué acometido seis veces por numerosas fuerzas, y otras tantas logró hacerlas retroceder con numerosas bajas, llamando la atención de todos aquel valiente oficial por la calma con que mandaba y organizaba su gente.

El cabo Naranjo

Un cabo llamado Naranjo, de la guerrilla de Lolo Benítez, se encontró de pronto rodeado por tres insurrectos: pero con los tres se batió cuerpo a cuerpo y al machete, logrando matar a dos de ellos y haciendo correr al tercero.

El Dr. Capdevila

El médico primero Don Marcial Capdevila, del primer batallón de Isabel la Católica, se presentaba en los puntos de mayor peligro, donde era necesaria su asistencia, con una calma y un valor incomparables.

Los heridos

A las once de la noche entraba la columna en Bayamo con 89 heridos y a las tres de la mañana todos estaban curados; y a la salida del General de Bayamo, sólo habían perecido dos, hallándose los demás en muy buen estado. Se hacen grandes elogios del Comisario Sr. Cuevas y del Dr. Don Luis Rubín, por su celo y actividad.

El entusiasmo de la columna

Dicen que el entusiasmo de la columna en los momentos de la acción era tanto que cada vez que ocurría un hecho notable prorrumpían espontáneamente los soldados en gritos a España, al Rey y al general Campos.

Bajas y recompensas

A continuación transcribo la relación de muertos, heridos y recompensas solicitadas unas y concedidas otras por el General en Jefe; debiendo advertir que el General nada ha pedido para su cuartel general, rasgo de esquisita delicadeza que el Ministro de la Guerra sabrá tener en cuenta, para premiarlos a todos, pues todos se han hecho acreedores a ello.

Bajas por defunción

General de Brigada D. Fidel Alonso Santocildes. Capitán D. Eusebio Tomás. Segundo teniente Sr. Sotomayor (D. Tomás).

Heridos

Teniente Coronel Sr. Baquero. Capitán Sr. Robles. Primer teniente Sr. Sánchez Ortega.

Muertos de la clase de tropa, 26 individuos. Heridos de la clase de tropa, 94 individuos.

Recompensas.—(Propuestas)

Teniente Coronel Baquero, para Coronel. Tenientes Coronales San Martín, Escario y Remos, así como el Comandante Sr. Andino, para la Cruz de María Cristina. Capitanes Robles y Barbón para el empleo de Comandantes.

Médico primero D. Marcial Capdevila, para el empleo de médico mayor. Dr. Semprún, para la Cruz de María Cristina. Capitán D. Enrique Travesi y Cos Gayón, para la Cruz de María Cristina.

Recompensas concedidas

Primeros Tenientes: don Hilarión Martínez, D. Adolfo Sánchez Taero, y Sánchez Ortega, a Capitanes. Segundo Teniente Bona Linares, a primer teniente. Primer Teniente Sr. Carratalá, a Capitán.

Tenientes Aguirre, Balboa y Rodríguez, Cruz de María Cristina. Capitán Pavía, Cruz mérito militar pensionada. Capitán Jarruana, Cruz mérito militar pensionada.

Teniente D. Guillermo Castellvi é Ibarrón, Cruz mérito militar pensionada. Capitán Méndez Vega, Cruz de María Cristina, no habiendo sido ascendido ó propuesto para el empleo inmediato por haber ascendido recientemente.

A un sargento, empleado de segundo teniente. A dos sargentos y un maestro de cornetas, Cruces pensionadas.

Al práctico D. Pedro López, Cruz del mérito militar de oficial.

Al cantinero de Isabel la Católica, Cruz del mérito militar.

Dos cabos, a sargentos. Cruz pensionada a todos los heridos de tropa.

150 cruces no pensionadas por batallón.

Goule y Moncada

Se sabe de una manera positiva que en la acción murieron del enemigo los conocidos cabecillas Goulé y Moncada, este último hermano del famoso Guillermon.

Bayamo

Ya en Bayamo el General se ocupó en organizar todo lo concerniente a aquella plaza, estudiando sus necesidades respecto a fortificaciones, abastecimiento de viveres, parque y demás. Dispuso se construyeran 11 fuertes, se hiciera hospital la que había sido iglesia mayor y que se construyeran dos edificios más para cuarteles y hospitales.

Alardes del enemigo

El enemigo trató varias veces de aproximarse a Bayamo, y hasta intentó desfilar por los arrabales con fuerzas numerosas, pero se le hicieron unos disparos de cañón y se aterrorizó, sin hostilizar más a las tropas de los fuertes.

Suárez Valdés

El día 21 llegó a Bayamo desde Holguín el General Suárez Valdés, habiendo efectuado el viaje en 30 horas. Llevaba el regimiento de la Habana, las guerrillas del mismo, y otras fuerzas de caballería, haciendo por todos unos 1500 hombres.

Regreso

El General en Jefe vino hasta Boquerón con fuerzas de Isabel la Católica y otras, que en conjunto sumaban 400 infantes y 200 caballos. Desde Boquerón hizo la jornada hasta Manzanillo acompañado solamente de 80 gentes.

Medidas preventivas

Por si el enemigo pretendiese atacar a esta población, ha dispuesto el General en Jefe que el antiguo fuerte de Gerona sea de nuevo fortificado con artillería y asimismo que se haga un estudio de las defensas que sean necesarias para impedir una sorpresa como la que intentaron en la pasada guerra.

Honras fúnebres

Mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de ésta solemnes honras fúnebres por los héroes que en unión del General Santocildes, fallecieron en la acción del Peralejo. El pueblo entero acudirá, pues las simpatías del malogrado General eran universales en esta población. Seguramente serán muy raras las personas de aquí que de un modo u otro no tuvieran que estar reconocidas al desgraciado amigo, cuya muerte todos deploramos.

Suyo afectísimo amigo

El Corresponsal.

El ayudante de Santocildes

En la tarde del domingo 28 de Julio llegó a esta capital (Habana) el Capitán Sr. Méndez Vega, Ayudante de Campo del difunto general Santocildes.

Conducía el equipaje de su General que fué entregado a su desconsolada viuda, ocurriendo con este motivo en aquella casa, escenas tristes y conmovedoras.

El Capitán Sr. Vega viene algo enfermo.

Cuestión a resolver

El otro día hablabamos del amor y de la fidelidad conyugales. Estaban reunidos varios amigos y una de nosotras se expresó así:

«Entiendo que el marido que más ama a su mujer es aquel que no solamente no la ha engañado nunca, sino que no ha sentido jamás la tentación de engañarla.»

Y como algunas de las que escuchábamos esa hipótesis no pudiéramos contener una sonrisa, añadió con firmeza la que acababa de hacer uso de la palabra:

«Sostengo lo dicho. Recuerden ustedes la definición que se da de la virtud perfecta: un perpetuo estado de calma; una elevación del espíritu que se cierne muy por encima de los vicios y de los apetitos groseros de la humanidad, sin que lleguen hasta él sus salpicaduras, sin que los vea siquiera.» Y bien; ¿no puede ser aplicable esta definición al perfecto amor conyugal? Contesten a esta otra pregunta: ¿que amen ó hayan amado: para una mujer verdaderamente enamorada existen hombres, aparte del hombre adorado por ella, a quienes desee agradar? Voy a responder negativamente antes de que ustedes lo hagan. ¡No! Para una mujer que ama, todos los hombres, menos el

que ha sabido conquistar su corazón, son indiferentes. Desde el momento en que fija su atención en otro, y reconoce en él, con más ó menos complacencia, una buena cualidad física ó moral y se permite compararle con el ser querido, el amor que hacia éste sentía disminuye notablemente.

Estas palabras obtuvieron señales de aprobación. Nuestra amiga continuó hablando:

«Pues bien; el amor conyugal, aunque menos intenso y, por lo tanto, más tranquilo que el que le antecede, debe ajustarse a esas reglas. Para el marido que ama a su esposa han de estar de más las otras mujeres. La dulce y completa unión de su alma y sentidos con el alma y los sentidos de su compañera, ha de constituir para él la felicidad presente y la futura. ¿La tentación? No merece este nombre el pensamiento que, apenas nacido, muere sin dar lugar a lucha alguna, absorbido por la idea de que nada puede haber más grande que el amor de la mujer a quien se ama. Van ustedes a decirme que ese es el marido ideal. Lo sé; y sé también, por mi desgracia, que ese marido ideal... no es el mío. Pero ¿quién podrá negarme que ha hecho en pocas palabras el retrato del perfecto esposo?»

Una de nosotras replicó: «Por mi parte declaro que esa fidelidad no me satisface. En el convento donde adquirí parte principal de mi educación, me enseñaron que la virtud sin lucha es virtud poco apreciable, por grande y serena que sea. Me repitieron muchas veces que el triunfo es tanto más glorioso cuanto mayor es la lucha sostenida para alcanzarlo... Francamente, si tuviera que escoger entre dos maneras distintas de ser amada, optaría sin vacilación porque me preferiera mi marido después de compararme con dos, con diez, con veinte mujeres no menos lindas, amables y seductoras que yo pueda serlo. Me agradaría extraordinariamente que mi esposo, después de cada comparación, viniera a pedirme perdón de su momentáneo extravío, a decirme que este era hijo de un capricho de los sentidos; a reconocer la superioridad de mis encantos... Creo que es esto lo que más puede halagar a una mujer enamorada.»

«Pero, querida amiga—exclamó la sostenedora de la teoría opuesta—V. hace del amor conyugal una cuestión de nervios, de temperamento... y hasta de temperatura. Para V. el marido que más frecuentemente sufre tentaciones y se arrepiente de haberlas sufrido, es el que más enamorado está de su mujer. ¡Bonita fidelidad la de un esposo así! Sobre todo si á causa de un viaje, de una separación inoportuna, lleva su trabajo de comparación más allá del límite de los idealismos. Aparte de que eso que á V. le agrada no es el triunfo del amor, sino el del amor propio; y los triunfos del amor propio llegan á cansar, particularmente cuando una se va haciendo vieja.»

«Pero observe V., amiga mía, que si la mujer envejece, al hombre le sucede lo mismo y, por lo tanto, sus malas tentaciones disminuyen y acaban por desaparecer. A casi todas nosotras se nos ocurrió entonces igual exclamación: «¡Oh, no; eso no es verdad! Los viejos no son los que menos predispuestos se hallan á las malas tentaciones.»

A lo cual replicó la oradora que últimamente había hecho uso de la palabra: «Después de todo siempre queda en el esposo un sentimiento de esquisita ternura para su mujer; un sentimiento formado por los recuerdos dulcísimos de los días dichosos...»

«¡Hum!—interrumpió la otra—no me pareció eso suficiente y sostengo todo lo que he dicho. Será muy agradable para V. ver en el amor conyugal del marido una especie de Napoleón que recorre su camino triunfal encontrando su mayor placer en la lucha; pero todas sabemos que el que combate se expone a la derrota y que es sumamente peligroso jugar con fuego. En fin, respetando la opinión contraria, participo á ustedes que no estoy dispuesta a dejarme convencer. Todos nos quedamos silenciosas, pensativas, ante la gravedad del problema... Francamente no sé lo que hubiera sucedido si llegaran a ser puestas á votación las teorías allí sustentadas. Por mi parte no me atrevo á manifestarme en pró ni en contra de ninguna de ellas; y termino este relato limitándome á preguntar á mis queridas lectoras: entre marido que no ha pensado nunca en ser infiel á su esposo y otro que muy frecuentemen-

te ha tenido que vencer culpables deseos, ya por no hacer desgraciada á la compañera de su vida, ya porque le haya parecido ésta, después de larga reflexión, mucho más encantadora que las demás mujeres, ¿cuál es el que mejor demuestra su amor y su fidelidad?»

JEANNE D'ANTILLY.

ANUNCIOS PREFERENTES

Los talleres de la Imprenta Isleña de los Hijos de Francisco C. Hernández, se han trasladado á la calle de Teobaldo Power, núm. 6, frente á la Sociedad «Santa Cecilia», y el escritorio á la del Castillo, núm. 56, frente también á los salones que ocupaba últimamente.

AZÚCAR DE LA ACREDITADA FABRICA «The Food Daute C.» se vende una gran partida de todas clases. Para informes, dirijirse á los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

CASA DE DOS PISOS EN SALAMANCA. Se alquila con el jardín anexo.—Informes, Carrera, 44, Laguna.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, SUPERIOR, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

ESPACIOSO SOLAR LIMITANDO con la carretera de la Laguna y Rambla del 11 de Febrero, se vende.—Informa, D. José Montes de Oca, calle de San Sebastián.

FOR SALE A NICE TWO STORIED freehold house in this city.—For information apply to the tenant, calle San Lorenzo, núm. 10.

HISTORIA GENERAL DE LAS ISLAS Canarias, por Viera y Clavijo. Cuatro tomos en 4.º prolongado, 90 reales de vellón. De venta en la casa editorial. Imprenta Isleña, Castillo, 51, Santa Cruz de Tenerife.

PARA DESPACHOS O ESCRITORIOS se alquilan tres accesorias de la casa Sol núm. 45; una que cae á dicha calle, y dos á la de la Luz.—Para tratar dirigirse á D. Nicolás Izquierdo, Tabaquera La Proveedor.

SE ALQUILA EL ALMACÉN DE LA casa calle de San José, 22.—En la misma darán razón.

SE VENDEN CASCOS, PIPAS, MEDIAS pipas, tercérolas y cuarterolas de virgimia y castaño, arqueadas de hierro y de madera.

Darán razón en el Hotel San Telmo, Puerto de la Cruz.

SE VENDEN GARDENIAS, DE DISTintos tamaños.—Luna, 1.

SE VENDE UNA CASA DE DOS PISOS en la Laguna calle del Pino número 41. Informes en la misma ciudad, plaza de la Concepción, núm. 21 y en Santa Cruz de Tenerife, San Roque 79. (p)

SE VENDE UN COCHE AMERICANO para un caballo. Darán razón en casa de D. Manuel García Lanza, Plaza de la Concepción, Laguna.

SE VENDEN A PRECIOS MUY VENTAJOSOS una magnífica báscula, una hermosa caja de hierro, un mostrador para escritorio, un espacioso estante para libros y documentos de comercio y una prensa para copiar, todo en muy buen estado.

También se venden plantas de varias clases en la calle del Norte núm. 47, donde darán razón.

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA calle de Consolación núm. 1, en esta Capital.—Informes, San Clemente, 5, 3.º.

SE VENDE UNA CASA TERRERA. con habitaciones altas, en la calle de San Lorenzo, núm. 10.—En la misma casa informarán.

SE VENDEN DOS CASAS CALLE DE La Hoya y una finca denominada «La Marzaga», en la jurisdicción de la Orotava. Dirijirse á D. Nicolás Dehesa, en esta Capital.

SE VENDE AL CONTADO O A PLAZOS con buena garantía, un coche nuevo, forma jardinera, con cabida para 10 personas.—Para tratar, Castillo, núm. 27.

SE VENDE LA CASA CALLE DE SAN Francisco núm. 31. Darán razón calle de Candelaria núm. 1.

SE ALQUILA UNA CASA DE DOS PISOS, de mucha comodidad con aljibe, situada en la calle del Calvario del pueblo de Tacoronte.—Darán razón, Castillo, 33.

SE VENDE una magnífica Prensa Inglesa para copiar cartas, con su mesa con muy poco uso.

Informarán, en la Imprenta de este periódico.

# Vapores con registro abierto

**The British and African Steam Navigation Co.<sup>oy</sup>**  
**VAPORES CORREOS INGLESSES**  
 Para Haere y Hamburgo  
 Se espera en este puerto el 28 al 30 de Agosto el vapor  
**LAGOS**  
 Admite pasajeros.  
 No tiene hueco para carga.  
 Agente, JUAN CROFT, Marina 11.

**THE UNION STEAM SHIP COMPANY**  
 PARA SOUTHAMPTON  
 El hermoso y rápido vapor  
**GAUL**  
 Llegará a este puerto el 30 de Agosto  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

**VAPORES TRASATLANTICOS**  
 DE F. PRATS Y C.<sup>a</sup>  
 (Sociedad en comandita)  
 PARA PUERTO RICO Y LA HABANA  
 Llegará a este puerto el 30 de Agosto el rápido y magnífico vapor  
**Gran Antilla**  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

**SHAW SAVILL & ALBION C.<sup>a</sup>**  
 VAPORES CORREOS INGLESSES  
 Para Plymouth y Londres  
 El vapor inglés  
**IONIC**  
 Llegará a este puerto el 28 del corriente.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

**Compagnie Générale Transatlantique**  
 PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA  
 Saldrá el 17 de Septiembre el magnífico vapor de gran marcha  
**Ferdinand de Lesseps**  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, HARDISSON FRERES.

**CHARGEURS REUNIS**  
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA  
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
 Saldrá el 1.º de Septiembre el magnífico vapor de gran marcha  
**Campana**  
 Admite carga y pasajeros.  
 PARA LA COSTA DE AFRICA  
 El grandioso y rápido vapor  
**Ville de Pernambuco**  
 Saldrá de este puerto el 16 de Septiembre.  
 Admite carga y pasajeros.  
 Agentes, Hardisson Hermanos.

**LA VELOCE**  
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE  
 Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón  
 Saldrá el 7 de Septiembre el vapor  
**Rio Janeiro**  
 Admite carga y pasajeros.  
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.  
 Nota.—No se admitiran notas de embarque ni se expediran pasajes después del día 5.

**Compagnie de Navigation Marocaine**  
 N. PAQUET & C.<sup>a</sup> MARSELLA  
 El vapor francés  
**La Gaule**  
 deberá llegar a este puerto el 7 de Septiembre y regresará a Marsella, Mogador, Casablanca, Mazagan y Gibraltar haciendo escala en Tanager.  
 Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.  
 Agentes, Hijos de J. Yanes, Sol. 6.

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

## ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

### LOS CONVALESCIENTES

Deben tomar una medicina alimento que les permita recobrar con rapidéz las carnes, las fuerzas y la salud perdidas. Esta medicina-alimento es la famosa Emulsión de Scott compuesta de aceite de hígado de bacalao emulsionado, hecho fácil de tomar y de digerir, y combinado y notablemente enriquecido con la adición de los hipofosfitos de cal y de sosa. Bien conocidas son las propiedades de estos últimos como tónicos para el cerebro, los nervios y los huesos. Las personas que estén convaleciendo de cualquier enfermedad ó que por cualquier motivo se encuentren débiles ó perdiendo carnes, notarán gran mejoría tan pronto empiecen a usar el gran tónico y nutritivo, favorito de los medicos, la

### Emulsión de Scott

Exijase la legítima que lleva adherida a la cubierta la conchadura del hombre con el bacalao a cuestas. De venta en las farmacias. El mercado está lleno de imitaciones. Rechacense. Scott y Bown, Químicos, Nueva York. En esta Capital: Droguería de Filipes Cruz Verde, 16.

### ACADEMIA DE MAZAS

PEZ, 40, 2.º Y 3.º.—MADRID

Preparación especial para arquitectura, ingenieros industriales, de caminos, minas, agrónomos y de montes

Los brillantes resultados que viene obteniendo esta Academia, están a disposición de los padres y encargados de los alumnos, en la secretaría de la misma. Lo amplio y desahogado del local que ocupa, permite la admisión de diez y seis alumnos internos, cuyo régimen de vida puede conocerse visitando la Academia. Las clases están separadas desde 1.º de curso, para cada preparación especial. Profesorado compuesto de Arquitectos, Ingenieros y Directores de Ciencias. La correspondencia al Director A. DE MAZAS.

### SOBRES DE OFICIO.

De venta en la Imprenta Isleña, Castillo, 51

### GRAN OCASIÓN

El ya conocido Pedro Espejo de Lucena, ofrece al público su Establecimiento que por muy pocos días tendrá abierto con los siguientes artículos a precios sumamente equitativos. Solo por 15 días. Candeleros y candelabros de todos tamaños, lámparas de arañas, alfileres, incensarios con navetas, crucifijos de todos tamaños, cetros é hisopos, pebeteros, campanitas de altar, palmariorias de varias clases. Todo propio para las Iglesias. También hay un buen surtido del mismo artículo para casas particulares. Escribanías, velones de varios tamaños, palmariorias, bujías, capuchinas, almireces, hueveros, sahumerios, jarras para agua, etc etc. Gran variedad en juguetes para niños. Se garantizan todos estos artículos por su buena pulimentación. Se recibe en cambio toda clase de metal, cobre y estaño viejo. Grandes descuentos al Comercio por mayor. San José 22.

### Papel de Armenia

De venta en la Librería de Francisco H. Hernández, Castillo, 56

### Se encuadernan libros

en pasta, a la holandesa y a la inglesa, en la Imprenta Isleña. Prontuario, esmero y precios baratísimos. Todos los materiales que se emplean en esta casa son de primera.

### IMPORTANTE

Fábrica de agua gaseosa, jarabes, limonadas y bebidas gaseosas alimenticias y refrigerantes, hechas en el privilegiado aparato LACHAPELLE, siendo el único en la provincia que tiene el interior de plata, y órganos especiales para el lavado del gas carbónico; correspondiendo por consiguiente, a todas las condiciones impuestas por los reglamentos administrativos y de policía sanitaria. Su dueño JUAN GUTIERREZ invita al público en general a visitar su establecimiento, a fin de que pueda observar que las aguas que emplea son filtradas por un aparato adquirido especialmente para este objeto (última invención); y que obtiene la producción del gas carbónico, solamente con BICARBONATO DE SODA PURO de las más acreditadas fabricas de Londres. Sus limonadas y jarabes son fabricados con verdadera azúcar de caña de la Habana. Se halla además dispuesto a sufrir un reconocimiento de higienistas, tanto de los aparatos, como de todos los artículos que emplea en su fábrica. Plaza de la Constitución 5 y 6 Santa Cruz de Tenerife.

### LA SALUD DE LA MUJER CONSERVADA POR Las píldoras Tocológicas DEL DR. N. BULET

CUARENTA AÑOS de éxito constante aseguran la excelencia de este maravilloso específico. El uso de las PÍLDORAS TOCOLÓGICAS ha hecho un cambio radical en el tratamiento de las enfermedades peculiares a la Mujer, así casada como soltera. Representantes de grandes Naciones en Europa y América, certifican su excelencia. Boticarios y Droguistas aseveran la venta de MILLONES DE CAJITAS. Curan los achaques peculiares al bello sexo, y por esto conservan y aumentan la lozanía y belleza de la Mujer. Bajo juramento asegura el autor que no contienen ninguna droga nociva a la salud. Solicitese el folleto, «La salud de la Mujer.»

### BACO-HABANA

Gran depósito de tabacos, cigarros, paquetes de picadura y rama de las mejores vegas de Vuelta-abajo

DE Esteban Mora y C.<sup>a</sup> PLAZA DE LA CONSTITUCION

Este establecimiento ofrece al público los mejores productos que en clase de tabacos se cosechan en Vuelta-abajo, de la isla de Cuba.

SURTIDO COMPLETO EN RAMA Al por mayor a precios convencionales

Papel para flores en la papelería de Francisco H. Hernández y C.<sup>a</sup>, Castillo 56.

**VERDADERO PURGANTE LE ROY**  
 Líquido y en Píldoras  
 Los purgantes LE ROY se emplean con el mejor éxito en el tratamiento de las afecciones agudas y crónicas y sobre todo en las enfermedades epidémicas: Peste, Fiebre amarilla, Vómito negro, Cólera, Tifus, etc., en las cuales se altera la sangre tan rápidamente que los medicamentos ordinarios son las mas de las veces ineficaces.  
 Para evitar las falsas imitaciones, cájase en los rótulos la firma Le Roy que se ve aquí.  
 Farmacia COTTIN, Verno de LE ROY 51, RUE DE SEINE, PARIS

### BIBLIOTECA LOS GRANDES AUTORES

COLECCIÓN HISPANO-AMERICANA Destinada esta colección a propagar las obras notables de los escritores más celebres, se publica en volúmenes de 200 páginas tamaño 8.º mayor buen papel, impresión clara y correcta, cubiertas con fotograbados tirados a dos tintas. Se han publicado los tomos siguientes: 1.º LA MUJER GUillotINADA, por Alejandro Dumas. 2.º FLOR D'ALIZA, por A. de Lamartine. 3.º LA VENGANZA DE UN NEGRO, por Eugenio Sue. 4.º DE LA TIERRA A LA LUNA, por J. Verne. 5.º LOS GRANDES PROBLEMAS, por R. de Campoamor. 6.º LA PIEL DE ZAPA, por H. de Balzac. Véndese en la Imprenta Isleña, Castillo 51, al precio de UNA PESETA el tomo.

Papel de hilo, rayado. De venta en la Imprenta Isleña, Castillo, número 51.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ REGENTE: MANUEL F. GARCÍA Santa Cruz de Tenerife, Castillo, núm. 56.

Todas las enfermedades del **ESTÓMAGO** É **INTESTINOS** se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL** (PROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA) Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos. Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA. Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61. Venta: En todas las buenas farmacias.